

**ELŐTERJESZTÉS**  
**a Képviselő-testület 2015. március 26-i ülésére**

**Tárgy:** Tájékoztató a mezei őrszolgálat megszervezésének lehetőségéről

Előterjesztő: Lehota Vilmos polgármester  
Előkészítő: Kósa Erzsébet Anikó jegyző  
Véleményező: bizottsági vélemény nem szükséges  
Ügyiratszám: 489/2015.

**Tisztelt Képviselő-testület!**

A képviselő-testület 2008. évi ülésén már felvetődött a mezőőri szolgálat megszervezése településünkön. Akkor a javaslat a gazdák álláspontját megismerve elvetésre került. A 38/2015. (II. 26.) képviselő-testületi határozattal döntött úgy a Képviselő-testület, hogy a március havi soros ülésen napirendre tűzi a mezei őrszolgálat megszervezésének lehetőségéről szóló tájékoztatót. Az előterjesztésből a Képviselő-testület az előnyök mellett a mezei őrszolgálat megszervezéséhez társuló kötelezettségeket is megismerheti, s ennek alapján tud felelősségteljes döntést hozni.

Gombán jelentős a mezőgazdasági tevékenységet folytatók száma, a külterület nagyságát is tekintve a mezőgazdasági tevékenység meghatározó. A rendőrségnek a mezőgazdasági művelésű területeken prevencióra nincs lehetősége, már csak a megtörtént jogsértő cselekményekkel kapcsolatosan tud intézkedéseket fogantatosítani. A terület bejárása a rendelkezésre álló gépkocsikkal a rendvédelmi szerv részéről szinte lehetetlen. A bűnmegelőzés így nem érvényesülhet.

A fegyveres biztonsági őrségről, a természetvédelmi és mezőőri szolgálatról szóló 1997. évi CLIX. törvény megalkotásával a települési önkormányzatoknak lehetőségük van mezei őrszolgálat létrehozására. A törvény 16. §-a szerint települési önkormányzat a közigazgatási területéhez tartozó termőföldek – ide nem értve az erdőt, a halastavat – őrzéséről mezei őrszolgálat létesítésével gondoskodhat. Több települési önkormányzat közös mezei őrszolgálatot hozhat létre.

A mezei őrszolgálat létrehozását a mezőgazdasági igazgatási szervnek be kell jelenteni, amely az őrszolgálatot közhiteles hatósági nyilvántartásba veszi. A bejelentésnek tartalmaznia kell az őrszolgálat létszámát, az őrzött terület mértékét és a földrészletek helyrajzi számát. A mezei őrszolgálat a nyilvántartásba vett területen (a továbbiakban: működési terület) látja el tevékenységét. Az őrszolgálat létszámát a működési területhez és a körzetben tevékenykedő egyéb közfeladatot ellátó őrszolgálatok működéséhez mérten úgy kell megállapítani, hogy annak napi, rendszeres ellenőrzése biztosítható legyen.

Az önkormányzati mezei őrszolgálat megalakítási, fenntartási és működési költségeit a földhasználó, ha ez ismeretlen, a tulajdonos által kifizetett mezőőri járulékból és a központi költségvetés által biztosított hozzájárulásból kell fedezni. A mezőőri járulék mértékét és megfizetésének módját a települési önkormányzatnak a mezei őrszolgálat létesítéséről és működéséről szóló helyi önkormányzati rendeletében kell szabályozni.

Az önkormányzatnak a mezei őrszolgálat megalakítása előtt - törvényben meghatározott - együttműködési megállapodást kell kötni a rendőrséggel.

A mezei őrszolgálat megalakításához, fenntartásához és működéséhez nyújtandó állami hozzájárulás igénybevételenek rendjéről és feltételeiről szóló 64/2009. (V. 22.) FVM–PM együttes rendelet alapján a települési önkormányzat által létesített mezei őrszolgálat megalakulási, fenntartási és működési költségeinek megtérítésére állami hozzájárulás igényelhető. A hozzájárulást az a települési önkormányzat igényelheti, amelynek az őrszolgálatát a megyei Kormányhivatal földművelésügyi igazgatósága nyilvántartásba vette.

Az önkormányzat az újonnan létrehozott őrszolgálat megalakítási költségeinek 50%-át, de mezőőrönként legfeljebb ötszázezer forintnak a megtérítését a nyilvántartásba vételét követő harminc napon belül igényelheti. Az önkormányzat az őrszolgálat fenntartásával és működésével kapcsolatban felmerülő költségek – személyi és dologi kiadások – 50%-ának, de legfeljebb kilencvenezer forint/hó/fő megtérítését negyedéves időszakokra utólag kérelmezheti, a tárgyidőszak utolsó napjától számított harminc napon belül. A költségként kimutatott és pénzügyileg rendezett kiadások lehetnek csak a kérelmezés alapbizonylatai. A földművelésügyi igazgatóság megvizsgálja az igényjogosultságot és ennek alapján határozatban dönt a hozzájárulás kifizethetőségéről, vagy a kérelem elutasításáról. A földművelésügyi igazgatóság a döntés jogerőre emelkedését követően harminc napon belül intézkedik az illetékes adóhatóságnál a kifizetésről. A hozzájárulás felhasználását a földművelésügyi igazgatóság ellenőrzi. Az önkormányzati mezei őrszolgálat esetében a mezőőri járulék adók módjára behajtandó köztartozásnak minősül. Az eljárásra az önkormányzat jegyzője jogosult

A mezőőr a termőföldek őrzését, valamint a termőföldön lévő, illetve ahhoz tartozó termények és termékek, felszerelések, eszközök, haszonállatok, továbbá mezőgazdasági építmények, földmérési jelek vagyoni védelmét ellátó személy. Feladatát az önkormányzat utasításai szerint végzi, szakmai felügyeletét a mezőgazdasági igazgatási szerv és a rendőrség látja el. A mezőőrnek a tevékenység folytatására való jogosultságát a rendőrség által kiadott szolgálati igazolványa igazolja. A mezőgazdasági igazgatási szerv a mezőőr számára az előírt vizsga és eskü letétele után szolgálati naplót ad ki. A mezőőr sörétes vadászlőfegyverrel, a rendőrségnél rendszeresített könnygázszóró palackkal, valamint formaruhával való ellátásáról az önkormányzatnak kell gondoskodni. Nyilván ezeken felül még szükséges telefon, fényképezőgép, és valamilyen jármű (gépkocsi, motorkerékpár, kerékpár). Ez utóbbi azért fontos szempont, mert a jármű sebességén múlik az, hogy a mezőőr mekkora területet tud bejárni napi 8 órában, ezen múlhat a szolgálat létszáma is.

A mezőőrnek az 1997. évi CLIX. törvényből, a működési és szolgálati szabályzatból, mezőgazdasági alapismeretből, lőfegyverismeretből, valamint az egyes rendészeti feladatokat ellátó személyek tevékenységéről, valamint egyes törvényeknek az iskolakerülés elleni fellépést biztosító módosításáról szóló törvényben meghatározott ismeretekből vizsgát kell tenni.

A mezőőr a működési területén jogosult és köteles a törvényben meghatározott intézkedések és kényszerítő eszközök alkalmazására

- azzal a járművel szemben, amelyről alaposan feltételezhető, hogy azon a működési területről származó jogellenesen szerzett szállítmány van,
- azzal a személlyel szemben, aki a nála vagy az általa használt járművön levő szállítmány megszerzésének jogszerűségét nem valószínűsíti,
- a jogtalanul legeltetett, illetőleg felügyelet nélkül talált állatot a tulajdonosnak átadni.

A mezőőr köteles a feladatának ellátása során tudomására jutott bűncselekményről, valamint – ha saját intézkedésének a feltételei nem állnak fenn – a tudomására jutott szabálysértésről a rendőrséget vagy az ügyben hatáskörrel rendelkező más szervet haladéktalanul értesíteni, illetve a hatáskörrel rendelkező szerv eljárását kezdeményezni, illetve a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló törvény 51. § (4) bekezdése szerinti önkormányzati rendeletben meghatározott helyszíni bírságot szabhat ki.

A szolgálat megalakításának folyamatában:

- a Képviselő-testület határozattal dönt a mezőőri szolgálat létrehozásáról, meghatározza a tevékenység megkezdésének időpontját,
- felmérésre kerülnek a gombai közigazgatási területhez tartozó földterületek használóinak, tulajdonosainak adatai, a területek helyrajzi számai,
- a Képviselő-testület megalkotja a mezei őrszolgálatról és mezőőri járulékról szóló rendeletet,
- együttműködési megállapodást kell kötni a Monori Rendőrkapitánysággal,
- bejelentést kell tenni a mezei őrszolgálat létrehozásáról a mezőgazdasági igazgatási szerv részére,
- a mezőgazdasági igazgatási szerv a szolgálatot nyilvántartásba veszi.

Fontos szempont az is, hogy a szolgálat működésének akkor van értelme és lehetősége, ha megkapja az érintett gazdálkodók túlnyomó többségének támogatását, hisz a létrehozást követően ők azok, akik a helyi rendelet előírásai szerint fizetésre lesznek kötelezve. Amennyiben ennek nem, vagy nem teljes mértékben tesznek eleget – hiába van eszköz a járulék behajtására – a fenntartás, működtetés költsége az önkormányzatot terheli majd.

A szolgálat létrehozása előtt nem tekinthetünk el attól, hogy meghallgassuk a Gomba község közigazgatási területén érintett valamennyi földhasználót. Fontos ismerni, hogy a leginkább érintettek, tehát a földhasználók is akarják-e a mezei őrszolgálat megszervezését, és készek-e az ezzel járó terheket viselni. Erre az egyeztetésre április hónap folyamán sor kerülhet, melynek megszervezéséhez kérem a Képviselő-testület felhatalmazását.

A földtulajdonosok, használók támogatása esetén az önkormányzatnak is meg kell adnia lehetőségeihez mért támogatást, hogy a szolgálat hatékony működésének pozitív hatásai a településünk teljes területén érzékelhetőek lehessenek. Amennyiben áprilisban a gazdálkodók teljes körével megtartandó egyeztetés során kifejeződik a szándék a szolgálat megalakítására, a májusi ülésen előterjesztjük a mezei őrszolgálat megalakítására vonatkozó javaslatot, annak eljárási és költségvetési vonatkozásaival együtt.

Kérem a Tisztelt képviselő-testületet, hogy az előterjesztésben foglaltakat megtárgyalni, véleményével, észrevételeivel kiegészíteni, s a határozati javaslatban foglaltakat támogatni szíveskedjen.

Gomba, 2015. március 20.

Tisztelettel:

Lehota Vilmos sk.  
polgármester

## Határozati javaslat

...../2015. (III. 26.) sz. határozat

Gomba Község Önkormányzatának Képviselő-testülete megtárgyalta a mezei őrszolgálat megszervezésének lehetőségéről szóló tájékoztatót és az alábbi határozatot hozza:

1. Gomba Község Önkormányzatának Képviselő-testülete felhatalmazza a polgármestert, hogy a Nemzeti Agrárkamara helyi szervezete és a falugazdász segítségével mérje fel a gombai föltulajdonosok/földhasználók hozzáállását a mezei őrszolgálat megszervezése tárgyában.
2. A Képviselő-testület felkéri a polgármestert, amennyiben a mezei őrszolgálat létrehozásának szándéka a Gomba Község közigazgatási területeihez tartozó termőföldek tulajdonosai/földhasználói részéről támogatást nyer, a 2015. május 28-án tartandó Képviselő-testületi ülésre készüljön előterjesztés a mezei őrszolgálat létrehozására.

Határidő: értelemszerűen

Felelős: Lehota Vilmos polgármester